

# 从思政课程到课程思政——将高职思政融入高职英语

郭为

(重庆科创职业学院, 重庆 402160)

摘要: 高职思政课的开设有助于促进当代大学生树立正确的三观, 担负起社会主义接班人的历史重任。高职英语课是一门外语学习的公共专业课, 英语教学作为学生大学学习期间比较重要的语言类文化课程, 其重要性仅次于母语, 大学英语课程渗透课程思政教学理念, 能不断丰富课程意识形态与思想政治功能, 强化课程教学质量与教学效果。综上所述, 将高职思政融入高职英语教学是很有必要的。本文通过对当今高职思政融入高职英语所面临的思政问题, 探讨如何将高职思政融入高职英语。

关键词: 课程思政; 高职思政; 高职英语

“立德树人”是课程思政教学理念中的重要内容, 大学英语教学期间, 强化思政教育, 创新教学策略, 能够在不断提升学生英语学习综合水平的同时, 引导学生建立正确的思想价值观念与道德品质。作为一名现代化教育大学英语教师, 拥有一定的思政觉悟, 不仅能够保障课程思政教学念的有效开展, 也能够不断提升课程教学效果的同时, 影响学生对学习与未来成长发展的认知与理解。一系列的关于全国高校思想政治指导方针对社会主义新时代的高校课堂教学提出了新要求、新任务、新责任, 这让大学英语这类面向全校性的课程在向“课程思政”的转型中面临着新的课题、担负着历史使命。

## 一、课程思政的内涵

课程思政是全面的涵盖到各个学科的综合课程, 也是各学科教育所要切实履行的教育责任。纵观世界我国正日益走向世界舞台的中央, 纵观全球, 世界格局风云变幻, 而“课程思政”是新时代背景下对高职教育提出的又一重要要求, 充分挖掘各学科的德育因素, 将教育的育人功能发挥到最大化。课程思政并不属于单独的学科或者课程内容, 其教学理念类似于文化渗透与思想教育的融合。新颖的教育理念与教学策略, 能够弥补课程教育期间知识教育的单调性问题, 潜移默化影响学生的思想认知与价值观念。进而在大学英语课程教学期间渗透课程思政教学理念, 不断丰富课程意识形态与思想政治功能, 强化课程教学质量与教学效果, 完善大学教育课程体系, 升华教书育人价值。

## 二、高职思政教育的重要性

随着我国教育制度的不断发展完善, 我国各大高职院校已从注重成绩逐步转变为强调对学生素质教育, 即思政教育。随着大数据的发展, 随着我们进入信息时代, 大量信息如洪流一般涌来, 落后的腐朽的文化思想也借机藏匿其中。英语教学中进行思政教育不仅有利于培养学生的精神素养, 提升自身政治思想觉悟, 促进学生德智体美各方面的发展, 为社会提供的英语人才和思想道德素质高尚的全面发展的人才。作为大学英语教师, 在实际课程教育期间, 主动分析自身教学问题与学生的遇到的学习困难, 利用思政教育与课程知识内容的充分融合, 能够在不断完善课程思政教育思想内容的同时, 提升英语课程各项教学指标水平, 从而

实现综合性教育的要求与目标。

## 三、当前形势下思政教育所面临的问题

### (一) 思政教育队伍人员冗杂, 受外来糟粕困扰

教育队伍人员不专业, 理论水平、素质不高, 无法满足思政教育, 优秀师资流失严重, 思政自主性受限, 教学模式僵化, 内容单一, 无法切合实际。且由于大数据时代网络信息良莠不齐, 各种社交软件、媒体在为生活带来便捷的同时, 也很容易让思想还未成熟的大学生迷失方向, 失去自我。

### (二) 教学重点不够突出, 手段相对落后

高职英语与高职思政是分别开设的两门课程, 学生们潜意识里很难将二者联系在一起。思政教育自身针对性较弱, 学生忙于学习英语语法词汇考 AB 级, 很难讲思政考虑其中。课堂枯燥无味, 学生只一味地背词、背短语、背文章, 一股脑地接受, 不加筛查思考, 忙于备考英语 AB 级等考试的问题, 对高职学生的思政教育重视不够加之思政教育自身理论性较强, 更有甚者将思政教育看作一种负担, 出现抵触心理。

### (三) 教学理念单一, 学生缺乏自主学习意识

大学英语课程教学期间为了保障课程教学效果, 很多大学教师可能会着重向学生传授语言知识与课程知识重点, 进而在课程教学期间缺少一定的课外文化知识拓展。很多学生受中学学习习惯影响, 也会比较听从教师的教学安排, 进而在课程学习表现期间缺乏一定的自主学习意识与思维判别能力。

教师缺乏对学生自主学习意识的培养与关注, 一定程度上可能会影响学生学习水平的成长与进步, 尤其是在课程思政教育视域下, 很多学生可能由于自身思政意识比较薄弱的问题, 在课程学习期间简单将科目成绩与未来发展水平“划等号”, 进而也没有意识到: 未来学习与工作期间, 理想的课业成绩并不完全等同于高薪资或者自己能够充分具有综合性的职业素养。尤其是当一些学生为了提升英语学习成绩, 表现过于功利的情况下, 教师的合理引导与教学关注, 能够及时纠正学生的错误认知概念, 制止错误的学习行为与不良举动。

### (四) 劣质信息内容较多, 容易影响学生的思想认知

互联网信息化时代发展背景下, 人们传递信息、获取信息的

渠道变得更加简单便捷,相应的一些劣质信息也会充斥人们的生活。大学生由于社会经验与相关阅历较少,面对一些错误的理论与价值观概念可能无法准确分辨清楚,尤其是一些被“包装”过的信息内容,更容易误导学生陷入思维发展困境。教师的教学精力有限,无法完全掌握学生的思想状态,只有在不断为学生传递正能量与正确思想价值观的同时,利用一些现代化教学手段来影响学生的思想价值观念。想要在英语课程知识内容教学期间,为学生树立正确的思想价值观念,就需要教师在不断细化课程思政教学内容的同时,掌握一些合适的教学方法与技巧,引导学生转变错误的思想价值观念。

#### 四、将高职思政融入高职英语的对策

##### (一) 细化制度加强管控

在保持大方向和价值观正确的前提下,适当提高思政教育的自主性。避免行政的过度干预,营造良好的思政学习环境。加强思政教师的考核,提高师资队伍整体素质,贯彻落实公平的奖惩制度,不但要留住老师更要留住好老师,有计划地组织教师进行继续学习,教学相长。

##### (二) 守好阵地,坚持原则

教师是教育产业线上的主力军。将高职思政融入高职英语,英语教师自身要树立正确的思政教育理念,要注重将思政工作与社会时事相关联,与课程相融合。在对英语教育的同时自觉进行筛查,取其精华,弃其糟粕。坚决反对修正主义、享乐主义、本本主义。

##### (三) 加强教育的两学科的联动,相互促进,共同进步

无论是高职思政还是高职英语,其目的都是为了培养社会主义建设所需的人才,我国的经济增长已由高速增长向高质量增长转变同样人才需求也由单一型向全能型转变。在要求具备相应的本领的同时也要有注重良好的心理素质和正确的思想观念的培养,学科联动必不可少。高职英语主要面向国外的文化,英语语言的学习面向全球视野开阔,接受面广,可以有效借鉴西方先进思想,独特教育模式给思政教育提供素材。

##### (四) 将思政教育融入思政英语的点点滴滴

课程思政非一蹴而就,需要长久的渗透和积累,就像中国没有母亲节但中国天天都有母亲节,首孝悌,始终被摆在第一位贯穿中国两千多年。高职思政就像母亲节,只有一天而课程思政确实无处不在贯穿始终的孝。在高职英语授课中自觉讲思政教育融入教学内容、教学背景,教学目标中。在理论教育的同时加入时事,促进学生理解,使思政教育像空气一样无处不在、无时不有。

##### (五) 增强创新意识,将时代精神融入高职英语教学中

改革教育方式,因材施教,提高课堂趣味性,运用现代化教育手段,运用大数据互联网将社会代入课堂,直面时事热点,改变传统固化思维方式,让学生各抒己见,在锻炼自身看问题能力的同时,积极承担社会责任,增强社会责任感。除此之外还应加

强学生的日常生活的思政教育,培养学生严谨的学习态度。规范学生行为,不迟到,不旷课,提前到课堂,遵守纪律尊师重教尊重,培养诚信意识,严谨治学。

#### 五、结语

思想政治教育与英语知识的“有机结合”,能够在不断提升课程教学质量的同时,影响学生的思想价值观念,利用校园文化与课堂教学氛围的有效营造,调动学生的英语学习积极性,促进学生英语学习水平与综合素养的不断提升与进步,此时大学英语教师更是要担起“课程思政”的改革重任,大力度挖掘思政之源,实现大学英语课程与思政教育交叉互融,培育出思想觉悟高、国家使命感重、文化认同感强的青年学子。德育是教育的灵魂,课程思政是在新形势下将思政融入各学科各方面,不仅具有宣传马克思主义毛泽东思想中国特色社会主义理论体系等社会主义先进思想的功能,而且在潜移默化中影响学生道德观念的形成。没有思想政治的教化,再高的学历,再高的能力也只是一朵没有芬芳的花儿,而良好的思政教育所培养的高素质人才就像一种名贵的香水,其味淡雅其质永恒。

#### 参考文献:

- [1] 张烁.习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面 [N].人民日报,2016-12-09(1).
- [2] 杨丽萍.“课程思政”视域下《综合英语》教学实践探析 [J].人文之友,2020(2):188.
- [3] 全国高校思想政治工作会议.把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面 [Z].2016-12-07.
- [4] 高德毅,宗爱东.从思政课程到课程思政:从战略高度构建高校思想政治教育课程体系 [J].中国高等教育,2017(1):43-46.
- [5] 教育部.高校思想政治工作质量提升工程实施纲要 [R].教育部,2017-12-04.
- [6] 吴鹏.大学英语思政导学 [M].北京:外语教学与研究出版社,2020.
- [7] 李筠.课程思政体系下的《综合英语》课程教学研究——以英语专业为例 [J].校园英语,2020(25).
- [8] 邓月萍.综合英语课程思政建设的教学设计探析 [J].学周刊,2018,384(36):8-9.

作者简介:郭为(1995-),男,江西九江人,重庆科创职业学院基础教学部英语讲师,研究方向:语言学与英语教学